

□缪士毅



□齐世明

古今通用官箴"清慎勤"

图中扁额的"清慎勤"三字。 为康熙皇帝所书。匾额中上方钤 有"康熙御笔之宝"大印。其规格 49×122厘米,北京保利2011年秋 拍成交价达1495万元。康熙堪称 清代帝王中的书法家,而"清慎 勤"三字在玄烨一生所书的字体 中显示了其最成熟的风格。

康熙写"清慎勤"最好,亦最 勤。据清人王士祯《池北偶谈》所 载:"康熙二十一年,广西巡抚郝 浴疏请颁赐御笔'清慎勤'三大 字,部议俞其请,遂遣赐各直省督 抚云。"康熙帝将御书"清慎勤"三

字, 遍赐京师与各地衙门, 其意义 就是希望这些官员以此作为工作 作风的标准参照。换言之,"清慎 勤"是康乾盛世时期的为官之道。 也是清代官吏的座右铭。

"清慎勤"可不是康熙的原 创,这三个字最早应该是晋武帝 的父亲司马昭之言。《三国志·李 通传》裴松之注引王隐《晋书》说: "(李秉)昔侍坐于先帝,时有三长 吏俱见。临辞出,上曰:'为官长 当清、当慎、当勤,修此三者,何患 不治乎?'"意思是:为官掌权当清 廉、谨慎、勤勉,修成达到这三重 境界,还发愁治理无方么?南宋 吕本中以《官箴》三十三条传世, 首条开头即道:"当官之法,唯有

三事: 曰清、曰慎、 曰勤。知此三者, 可以保禄位,可以 远耻辱,可以得上 之知,可以得下之 援。"意思是说,为 官从政最最重要 的是要做到三点: 一是要清廉;二是 要谨慎;三是要勤 政。做到这三点, 不仅能保持你的 官位俸禄,还能远离麻烦耻辱,上 可获得领导的器重,下能得到下 属及群众的支持。

展开说,"清慎勤"之清,为清 廉,不敢自私自利;慎,为谨慎,事 事敬谨,不敢毫有贻误;勤,为勤 勉,夙夜匪懈,勤理公务,不敢苟 且晏安。如此严谨,自然从宋代 起便成为遍行于官场之官箴。各 级官员均奉"清、慎、勤"为工作原 则,如"勤"的起码要求便是按时 上下班。不遵守如何? 对迟到早 退、缺勤等行为, 历朝均有惩治办 法。明朝流行廷杖,缺勤一天笞 20 小板,满20 天杖打100 大板。 唐玄宗时,文武官朝参,无故不到 者,夺一季禄;唐肃宗时,朝参官

无故不到, 夺一月俸

回到康熙常题"清慎勤",《四 库全书总目提要》则称:"清、慎、 勤三字,以为当官之法,其言千古 不可易。"另据清代史学家赵翼的 《陔馀丛考》记载:"各衙署讼堂多 书清、慎、勤三字作匾额。"确实, 康熙之后直至清末,一代代都把 "清慎勤"作为座右铭。梁启超 《新民说·论公德》说:"近世官箴, 最脍炙人口者三字,曰:'清、慎、

"清慎勤",流传最广的官箴, 其体现了传统的为官智慧,对今 天党员干部为官从政仍有十分现 实的借鉴意义。



□雷焕

方寸之间赏杜鹃

伴随春风春雨,满山的杜鹃花盛 放,染红郊野,绣满大地,映遍山川,美 不胜收。此时,打开集邮册,方寸之间 欣赏邮苑里绽放的《杜鹃花》,也别有 一番情趣。

1991年6月25日,中国邮政发行 T162《杜鹃花》特种邮票,全套8枚,小 型张1枚。8枚邮票图案分别为"马缨 杜鹃""黄杜鹃""映山红""棕背杜鹃" "凝毛杜鹃""云锦杜鹃""大树杜鹃"和 "大王杜鹃",小型张为"黄杯杜鹃",

本套《杜鹃花》特种邮票选取的是 我国杜鹃花中的名贵品种,由曾孝濂 设计,采用中国花鸟画中折枝的形式 构图,花叶的轮廓以中国工笔画的技 法用墨线勾勒,在着色上又运用西洋 画的明暗对比方法,使画面层次分明, 富有立体感,惟妙惟肖地展示了杜鹃 花的风采

杜鹃花,也称映山红、应春花、羊 踯躅、山踯躅、山石榴等,杜鹃花科常 绿、半常绿、落叶灌木或乔木,为我国 十大名花之一,素有"花中西施"美称。

杜鹃花在全世界共有850余个品 种,我国约有600余个品种,按花期可 分为春鹃、夏鹃和春夏鹃三类,春季先 叶开花者称春鹃;夏季后叶开花者称 夏鹃;春夏之交花叶同发者称西鹃,多 系国外引进品种。按花色分有红、黄、 白、橙、青莲以及红白相间等复色,其



1991年6月25日中国邮政发行的 《杜鹃花》特种邮票

中以红色为多。

杜鹃花红艳夺目,灿烂如锦,自古 撩拨文人墨客的情愫,如唐代白居易 在《山石榴寄元九》诗中赞道:"闲折两 枝持在手,细看不似人间有。花中此 物似西施,芙蓉芍药皆嫫母。"山石榴 指的是杜鹃花,在诗人笔下,杜鹃有如 花中西施,就连芙蓉和芍药也不能与 其相媲美。唐代李白曾在暮春之时旅 居宣城,见杜鹃花开,联想起蜀中的杜 鹃鸟,写了一首《宣城见杜鹃花》:"蜀 国曾闻子规鸟,宣城还见杜鹃花。一 叫一回肠一断,三春三月忆三巴。"诗 中的子规鸟即是杜鹃鸟,诗人从杜鹃 花联想到杜鹃鸟,触景生情,怀念久别 的故乡,可谓情真意切。

□郑学富

惜春不觉归来晚

南宋诗人赵葵有诗云:"一抹轻烟 蒙暮色之中,山下的树林也被云烟遮 隔小桥,新篁摇翠两三梢。惜春不觉 归来晚,花压重门带月敲。"描写了外 出踏青者因贪恋大自然的春色美景而 归来已晚的情形。明代画家仇英的 《春游晚归图》则形象地表达了这一诗 意。此画没有刻意正面渲染春游踏青 的喧闹场景,而是选择"归来晚"这一 细节来表达春游的兴致之高,甚至忘 了归程,可谓构思巧妙。

踏青春游习俗在我国由来已久, 它是人们向往自然、寄情山水的一种 方式。先秦时就已有之,唐朝时已成 为一种时尚。《秦中岁时记》记载:"上 巳,赐宴曲江,都人于江头禊饮,践踏 青草,曰踏青。"杜甫有"江边踏青罢, 回首见旌旗"的诗句;孟浩然有"岁岁 春草生,踏青二三月"的吟诵;白居易 甚至说:"逢春不游乐,但恐是痴人。" 宋代踏青之俗更盛。孟元老在《东京 梦华录》中描写道:"四野如市,往往就 芳树之下,或园囿之间,罗列杯盘,互 相劝酬。都城之歌儿舞女,遍满园亭, 抵暮而归。"北宋程颢的《郊行即事》描 写了人们尽情游赏踏青的情景:"芳原 绿野恣行时,春入遥山碧四围。兴逐 乱红穿柳巷,困临流水坐苔矶。莫辞 盏酒十分劝,只恐风花一片飞。况是 清明好天气,不妨游衍莫忘归。"天下 第一行书《兰亭集序》就诞生于文人雅 士春游祓禊之中。画家们也把踏青春 游作为绘画题材,留下许多画作,仇英 的《春游晚归图》就是一幅游春题材的 绘画佳作

《春游晚归图》,绢本,设色,藏于 台北故宫博物院。画面描绘在暮色苍 茫之中主仆四人春游晚归的情景,人 物神情生动,刻画栩栩如生。一年龄 稍大的仆人挽着裤脚,手拄拐棍,先至 家门扣门;主人头顶斗笠,身着长袍, 长须飘髯,骑在马上缓缓而行,意犹未 尽,好像还沉浸在春游的快乐之中;其 后有童仆二人紧紧跟随,居后的一童 手持拐棍、担着酒坛和书箱,由此可见 主人春游之雅兴:读书、抚琴、饮酒,兴 趣盎然。居前的另一童携琴回头,二 童正在兴致勃勃地交谈,或是交流此 次春游的趣闻轶事、心得体会。

此画画面不算太大,但境界开阔, 有咫尺千里之妙,在环境描绘和气氛 的营造上也是独具匠心,突出晚归的 主题。远山如黛,峰峦叠嶂,笼罩在迷

掩,时隐时现。近景描绘细致入微,杨 柳挺拔、虬曲苍劲,枝叶繁茂、葱绿苍 翠,绿树掩映之下的院落豪华气派,灰 瓦翘脊、石墙整齐,院墙内外鲜花盛 开,一看主人便是有生活情趣者。一 条溪流自左流出,曲折环绕,波纹涟 漪,其上修建一座精致的小桥。岸上 坡石嶙峋,矮竹灌丛,桃树盘虬卧龙, 鲜花争艳。此幅构图简明开朗,用笔 细致精密,设色雅丽,生活气息浓郁。

仇英,字实父,号十洲,原籍江苏 太仓,后移居苏州。他出身寒门,幼年 失学,曾习漆工,后拜师周臣,成为画 家。仇英博采众长,集前人之大成,形 成自己独特的艺术风格。山水、花卉、 界画、人物、仕女无所不能,既工设色, 又善水墨、白描,能运用多种笔法表现 不同的对象。人物造型准确,概括力 强,形象秀美,线条流畅。时人把他与 周臣、唐寅誉称为院派三大家;后人又 把他与沈周、文徵明、唐寅并称为"明 四家"。仇英特擅临摹,据《墨缘汇观 录》记载,仇英摹古之作皆不署款,《春 游晚归图》即无作者名款,仅于左下方 钤"十洲"印一方,可能是临摹前人之 作。据有人考证,此画与明代戴进所 作《春游晚归图》取意颇近,但就笔墨 的简约、设色的灵巧,以及画面气氛的 营造而言,又有自己的风格和创意。



万国衣冠拜冕旒

唐朝我国是当时世界上最繁 华的国家。唐代著名诗人王维在 《和贾舍人早朝大明宫之作》诗中 写到"九天阊阖开宫殿,万国衣冠 拜冕旒。"唐长安城是当时各国使 臣商人前来朝拜纳贡的地方。

唐兽首玛瑙杯高6.5厘米,长 15.6厘米,口径5.6厘米,由红、棕、 白三色相杂的玛瑙雕成,层次分 明。一端雕成杯口,口沿外有两条 圆凸弦纹,杯体光滑流畅。另一端 雕凿成生动可爱的兽首,兽首圆瞪 着双眼,目视前方。乍一看,兽头 上顶着两只弯曲的羚羊角,但面部 却似牛,像羊非羊似牛非牛。兽嘴 部有流口,为不规则扁圆形,内径 最宽处1厘米,外径最宽处1.4厘 米。流口外部有金盖帽,金盖后面 有金插管堵住流口,插管细长中 空,金盖帽雕刻成兽嘴与流口紧密 相接,使杯中液体不会流出,同时 给玛瑙增加了明快的色彩。

此杯于1970年出土于陕西省 西安市南郊何家村窖藏遗址,现藏 于陕西省历史博物馆,国家一级文 物,是陕西省历史博物馆镇馆之宝 之一。

关于这件兽首玛瑙杯,在《旧 唐书》中就有"开元十六年大康国 献兽首玛瑙杯"的记载。玛瑙杯的 造型与西方"来通"相似。"来通"起 源于西方,希腊的克里特岛在公元 前1500年已出现此种器物,希腊 人称之为"来通"(rhyton),它像一 只漏斗,可用于注神酒。当时人们 相信来通角杯是圣物,用它注酒能 防止中毒,如果举起来通将酒一饮 而尽,则是向酒神致敬的表示。传 到亚洲以后,来通广泛流行于美索 不达米亚至外阿姆河地带的广大 区域,甚至进入中国。因此有的学 者推测此杯是从中亚或西亚进献 来的礼品。但也有研究者坚信,此 杯出自唐人之手。兽首杯在制作 之初,可能也想模拟西方风尚采用 羚羊之形,可由于对题材的生疏, 所以最后成了现在的面目。所以,

居住在长安的中亚或西亚的工匠 之手,抑或是唐代工匠学习外来工 艺后,利用外国进贡原料琢制而成 的杰作

此杯的材料用的是极为罕见 的缠丝玛瑙制作而成,层次分明, 材质纹理细腻,光鲜润泽。再加上 工匠巧夺天工的高超技艺,利用材 质自身的形状和纹理来进行雕刻, 随形变化,当真是鬼斧神工。这只 玛瑙杯可以称得上现今为止发现 的唐朝玉器中做工最精湛的一 件。它是唐朝时期中外文化交流 的产物,是我国的顶级国宝,更是 我国首批列入禁止出境展示的文 物之一。



□赵畅

《甪端》: 给儿童讲好文物故事

不久前,以故宫瑞兽"甪端"为 原型的故宫博物院首部音乐儿童 剧《甪端》在上海美琪大戏院精彩 上演。在壮美的紫禁城里,有186 万余件(套)文物被妥善珍藏,《角 端》从这些文物中提炼角色原型, 赋予其独特的角色外形与性格特 征。故宫博物院借音乐儿童剧《角 端》给儿童讲故事,无疑是一种遵 循儿童普遍的欣赏习惯与儿童认 知、兴趣相适合的审美教育。

作为首部音乐儿童剧,《甪端》 可谓是故宫博物院精心打造的一 款富于创意和教育意义的文化产 品,其最大的特色亮点就在于:用 串联线讲故事,用提炼法塑角色, 用沉浸式彰美感,用辩论"赛"引识 见,从而在让文物"活"起来中实现 儿童对这些文物的了解和喜爱。

每一件文物都有自己的故 。"甪端"是故宫中一座明万历年 间掐丝珐琅香薰神兽,剧中以其作 为主角来表演,串联起国宝级文物 清乾隆金瓯永固杯、南宋沈子蕃缂 丝《梅鹊图》、晋代书法家陆机的草 隶书法作品《平复帖》等幻化成的 重要角色,便令剧情在一幕接一 幕、一环套一环中得以拓展和延 伸。用串联线讲故事,旨在立体 地、有代表性地展示故宫的文物, 呈现我国文物的丰富性,并通过相 互穿插、层层剥壳见笋式的推进和 恰到好处的诠释,帮助儿童观众不 仅知其然而且知其所以然,进而感 悟中华民族悠久的历史、灿烂的文 化和民族的自信。

如何让有代表性的文物既有 属于自己的个性表达,又能契合音 乐儿童剧表演的艺术要求,换言 之,如何在这两者之间找到平衡 点,令舞台上"活起来"的文物显得 十分有趣,从而能够引发儿童观众 的共情共鸣?《甪端》在创作表演 中,力求从这些文物中提炼角色原 型,赋予其独特的角色外形与性格 特征,当是一条重要的成功经验。 比如对主角"甪端"这一角色的塑 造,剧中就给这位"400多岁"的他 赋予了"一颗对世界充满好奇的童 心"。而恰恰是凭了"一颗对世界 充满好奇的童心",既令"甪端"有 了个性化的艺术标签,而且也带动 了剧情的层层展开和步步深入。

故宫博物院中的文物是美的 化身,《甪端》选取的代表性文物更 是优中选优的极品。那么,如何让 儿童观众能够渐入欣赏的佳境? 最好的手段就是用艺术美来引领, 诱导他们进行感官体验和认知体 验,驱使他们沉浸于对衬托文物美 的多元要素的理解和享受的状态, 进而更好地理解文物之美、文物之 理、文物之趣。是的,这次演出把 最强的阵容、最好的舞台、最好的 灯光、最好的裸眼3D都奉献给了 上海的观众,可谓用沉浸式舞美影 像、裸眼3D等前沿科技打造出了 华丽舞台,让以故宫的保和殿、中 和殿、太和殿为代表的中国古建筑 艺术美感直击人心,于是也就生生

激荡出文物与艺术之间"各美其 美、美美与共"的规模效应、互动效

益和溢出效应。 文物本身包含着极其丰富的 讯息,随着时空的转移,这些承载 着古典文化的文物给后来经济社 会的发展带来了哪些助推作用? 又给当代的历史研究、文化传承、 艺术进步有着怎样的启迪和借 鉴?等等,这必须用儿童听得懂、 听得进的方法说给他们听,而且还 必须有开阔的思路和创新的表 达。否则,单纯靠平面的线性的表 达,会显得很生硬,也很难完整而 透彻地进行解读。显然,《甪端》 "在舞台上与甪端就古典文化与当 代潮流展开'大辩论'",这般演绎 无疑很立体、自然而妥帖——水到 渠成地完成了对文物传承逻辑的 推理,也就此廓清了有人认为"文 物是一种劳民伤财的负担"的模糊

更值一提的是,为了丰富《角 端》故事的厚重性和生动性,剧中 又还原性地呈现了"故宫文物南 迁"的故事。1933年,故宫博物院 为了守护珍贵的历史文物,将部分 文物分批运往上海。从这个意义 上说,《甪端》全国巡演上海站的开 票时间也正是为了纪念"故宫文物 南迁"的上海之旅。接下来,该剧 还将沿着文物南迁路线,前往重庆 国泰艺术中心、安徽大剧院、陕西 大剧院等。作出这样的安排,可见 故宫博物院的良苦用心。

□马小江

瓷上牡丹亦娇媚



清粉彩牡丹纹盘口

"庭前芍药妖无格,池上芙蕖净少情。唯有牡丹真 国色,花开时节动京城。"唐代诗人刘禹锡在《赏牡丹》 中描写了牡丹花的姿态和唐人赏牡丹时的宏大场面。

这件粉彩牡丹纹盘口瓶,是清雍正年间的清宫御用 瓷器,现藏于北京故宫博物院。该器瓶盘口,细长颈, 长圆腹,近足处外撇,圈足。瓶身以粉红、桔红、翠绿、 草绿及褐色彩料描绘牡丹纹。外底署青花"大清雍正 年制"双行六字楷书款。此瓶形体各部分比例协调,轮 廓线条过渡柔和,画面构图疏朗有致,色彩淡雅宜人, 每枚花瓣和叶片都描绘精细,堪称雍正粉彩瓷器中的

雍正粉彩的特点是在画面彩绘部位用玻璃白粉打 底,然后再施彩渲染作画,从而产生浓淡不同、阴阳分 明的艺术效果。或将玻璃白粉质掺于彩料之中,使之 每种彩料调配成深浅不同的颜色。粉质玻璃白亦可作 为白色单独使用,因而在色料的表现力方面,粉彩更为 丰富,有的彩绘器物用色多达二十种。由于粉彩颜料 中含有粉质,其烧成温度较五彩低,色彩柔和,又称为

粉彩的料同珐琅彩料的化学成分中均引入了砷元 素,因此可以认为瓷胎画珐琅与粉彩所用彩料相类。 粉彩是熟练的手工制瓷技能和精细的彩绘技巧相结合 的产物。首先需要烧制薄胎体透、釉面无疵的白瓷,施 彩绘画后复入彩炉烘烧,其工艺程序与瓷胎画珐琅相 同。雍正时期的粉彩瓷生产之所以跃居釉上彩瓷之首 位,是同雍正六年二月自制"珐琅彩"料的烧成有直接

粉彩牡丹瓶是一件色彩洁润秀丽的艺术品。瓶身 以争妍盛开的牡丹为主题,色彩鲜艳。从画面的操笔、 设色的运用自如、花朵枝叶的勾勒渲染,都能说明画师 的艺术成就。这一时期粉彩的表现手法,由于有些画 家为瓷器绘彩提供画稿,因而使之具有淡雅宜人的格 调。雍正粉彩不仅有白地绘彩,也有珊瑚地、淡绿地、 酱地、墨地、木理纹开光粉彩和粉彩描金等品种。装饰 技法虽各有千秋,但就绘画效果而言,莫过于白地彩绘 更能体现瓷器与书画相结合的风格。

□王家年

凤穿牡丹珐华彩

这是一件珐华彩盘,经仔细观察,应为明中期珐华 彩凤穿牡丹纹盘,可谓价值不菲。

社化彩▽称"法化" 具一种低温釉陶瓷 社化创于 元代,盛于明代,至清代仍有少量烧制。珐华最早是在 山西蒲州阳城、高平和晋城一带烧制,常见器型有花 瓶、香炉等。此时珐华器只是地方民窑的一个品种,所 用胎体皆为陶胎,分为砂胎与缸胎两种,砂胎酥松,缸 胎坚细。装饰手法是在修好的胎体上先雕刻花纹图案 的轮廓线条,再用毛笔蘸瓷浆在纹饰轮廓线中堆起凸 起的线条,入高温烧成素胎,再在烧好的素胎上按花纹 图案的需要,施以蓝、白、黄、紫、绿等彩釉,二次入窑低 温烧成。器型有瓶、罐、钵等;常见的纹饰有花鸟、云 龙、人物等,色彩浓艳,纹饰具有立体感。 山西所产珐 华器烧制年代较早,传世的早期珐华器已少见。

景德镇烧制的珐华器造型有瓶、樽、罐、绣墩及透 雕盒等。其器以孔雀蓝或匣皮紫釉为地,纹饰凸线内 延续。到了清代, 珐华制品减少, 康熙时珐华器造型均 具康熙器型风格,堆花或刻花的纹饰线条都不及明代 的圆浑,色彩与明代也略有区别。

明代景德镇所产珐华与山西珐华在制作工艺上基 本相似,在制作中由技术高超的工匠立粉填彩,因此景 德镇珐华器艺术价值较高,较受藏家欢迎,特别是明早 期至明晚期的珐华器。嘉靖朝珐华器也受到同期陶瓷 纹饰的影响,多是一些含有道教意义的纹饰。

曾在香港佳士得拍卖会中,一件明晚期的珐华釉 莲池纹梅瓶,布局疏朗,纹饰流畅,整体风格较素雅,最 终以280.8万元成交。后香港佳士得又一件明珐华莲池 鹭鸶纹罐,其整体布局与前者类同,只是主体纹饰有所 区别,最终以1033.7元成交,为珐华器价位最高者。

山西珐华彩成交率不高的原因, 珐华器是由山西 晋南地区所创烧的民窑器,在早期的产品中,山西珐华 器较多。陶胎的珐华器,胎体不坚实,釉质附着力差, 剥釉、磨损严重造成了山西珐华器传世品较少,且品相 较差。山西产的珐华器只是民窑中的一个品种,受文 化、地域因素影响,在制作中随意性较大,因此艺术价 值也较低。

总之,珐 华彩产量不 多,不能形成 较大的收藏 体系,使得许 多人不了解 珐华彩器,更 无法鉴定珐 华器的真伪, 珐华器的鉴 定、研究并无 权威,也使许 多收藏家对 珐华器的收 藏望而却步。



明代珐华彩凤穿牡丹纹盘